



รายงาน

ผลการดำเนินงานตามข้อเสนอแนะ
ของคณะกรรมการการวิสามัญพิจารณาศึกษามาตรการคุ้มครองเด็ก
ที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์
ที่ตกค้างในประเทศไทย

ผลการดำเนินงานตามข้อเสนอแนะของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษามาตรการคุ้มครองเด็ก
ที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ที่ตกค้างในประเทศไทย

ข้อเสนอต่อกรมสนับสนุนบริการสุขภาพ กระทรวงสาธารณสุข

๑ ให้กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ เร่งรัดการตรวจสอบคลินิกเวชกรรม บริษัท นายหน้า หรือสถานบริการที่เกี่ยวข้องกับการรับจ้างตั้งครรภ์แทน ที่ไม่ได้ดำเนินการให้ถูกต้องตามกฎหมาย โดยเฉพาะ ในกรณีคลินิกเวชกรรมที่ให้บริการกับนายमितสุโตกิ ชิเกตะ และกรณีอื่นๆ ตามที่ปรากฏเป็นข่าวรวมถึงกรณีอื่นใด ที่กรมสนับสนุนบริการสุขภาพได้เข้าไปตรวจสอบ โดยให้เป็นไปตามกฎหมายที่กำหนด

ผลดำเนินการของ กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ กระทรวงสาธารณสุข

- กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ ร่วมกับสำนักงานตำรวจแห่งชาติ ได้ดำเนินการ ตามพระราชบัญญัติสถานพยาบาล พ.ศ. ๒๕๕๑ ก่อนพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยี ช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๘ มีผลบังคับใช้กับสถานพยาบาลและผู้ประกอบวิชาชีพ ที่เกี่ยวข้องกับการให้บริการด้านเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ ได้ดำเนินคดีกับสถานพยาบาล จำนวน ๕ แห่ง ในข้อหาไม่ควบคุมดูแลให้ผู้ประกอบวิชาชีพในสถานพยาบาลปฏิบัติหน้าที่ตามกฎหมายฯ อีกทั้งดำเนินคดีกับสถานพยาบาล จำนวน ๔ แห่ง ในข้อหาเปิดกิจการและดำเนินการสถานพยาบาลโดยไม่ได้ รับอนุญาต และดำเนินคดีกับสถานพยาบาล จำนวน ๒ แห่ง สำหรับคลินิกตามที่ปรากฏเป็นข่าวต่างๆ โดยทางกรม ฯ ได้ดำเนินการเปรียบเทียบปรับแล้วและได้ประสานกับทางพนักงานสอบสวน พบว่า ขณะนี้อยู่ ในระหว่างการพิจารณาในชั้นศาล กรณีดำเนินการพิจารณาทางด้านจริยธรรมแพทย์ ซึ่งมีผู้ประกอบวิชาชีพ จำนวน ๖ ราย โดยกรม ฯ ได้จัดส่งข้อมูลดังกล่าวแก่แพทยสภา เพื่อดำเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้อง และขณะนี้ อยู่ในระหว่างการพิจารณาของแพทยสภา ทั้งนี้ กรมฯ ได้ดำเนินการควบคุม กำกับ และเฝ้าระวัง โดยออกตรวจ สถานพยาบาลให้ปฏิบัติให้สอดคล้องถูกต้องตามบทบัญญัติแห่งกฎหมาย

- กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ เป็นหน่วยงานในการออกหนังสือรับรองมาตรฐาน การให้บริการด้านเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ ทั้งนี้ เป็นไปตามคำสั่งคณะกรรมการคุ้มครอง เด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ ซึ่งอาศัยอำนาจตามมาตรา ๑๓ แต่งตั้ง คณะอนุกรรมการเพื่อตรวจรับรองมาตรฐาน โดยมีพนักงานเจ้าหน้าที่จากกรมสนับสนุนบริการสุขภาพ และผู้เชี่ยวชาญจากราชวิทยาลัยสูตินรีแพทย์แห่งประเทศไทยเป็นผู้ออกตรวจสถานพยาบาล และนำเสนอ คณะอนุกรรมการที่ได้รับมอบหมายพิจารณาการรับรองมาตรฐานฯ ที่ถือเป็นแนวทางในการควบคุม กำกับ ดูแล และป้องกันมิให้เกิดการดำเนินการที่ไม่เป็นไปตามกฎหมายได้ ซึ่งเป็นแนวทางที่ช่วยให้การดำเนินงานของ สถานพยาบาลที่ให้บริการเกิดความสอดคล้องและเป็นไปตามเจตนารมณ์ของกฎหมาย สำหรับกรณี บริษัทนายหน้า หรือสถานบริการที่ดำเนินการไม่เป็นไปตามกฎหมายหากพบการกระทำความผิด กรม ฯ มีอำนาจในการร้องทุกข์ กล่าวโทษต่อพนักงานสอบสวนได้ตามที่คณะกรรมการฯ มอบหมาย ซึ่งหลังจากที่พระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิด โดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๘ มีผลบังคับใช้ ยังไม่พบการกระทำความผิด ในลักษณะดังกล่าว

- กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ ได้เตรียมความพร้อมต่อภารกิจเพื่อเพิ่มความเข้มงวดใน การตรวจสอบสถานพยาบาลที่ให้บริการด้านเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ โดยออกตรวจคลินิก เวชกรรมเฉพาะทางสูตินรีเวช นำโดยนายวราอากาศตรี นายแพทย์บุญเรือง ไตรเรืองวรวัฒน์ อธิบดีกรมสนับสนุน บริการสุขภาพ ได้ลงพื้นที่ตรวจเยี่ยมสถานที่คลินิกเวชกรรมเฉพาะทางสูตินรีเวชในพื้นที่กรุงเทพมหานคร เพื่อสร้างความเข้าใจในการดำเนินงานให้มีมาตรฐานและถูกต้องตามกฎหมายแก่สถานพยาบาล ควบคุม ป้องกันมิให้มีการนำเทคโนโลยีดังกล่าวไปใช้ประโยชน์ในทางที่ผิด ก่อให้เกิดปัญหาศีลธรรมและมนุษยธรรม อีกทั้งการรับจ้างตั้งครรภ์ การค้ามนุษย์ และการทอดทิ้งเด็ก ซึ่งจากการลงพื้นที่ตรวจเยี่ยมในครั้งนี้ พบว่า สถานพยาบาลมีใบอนุญาตถูกต้องตามกฎหมายและการให้บริการที่เป็นมาตรฐาน โดยกรม ฯ จะตรวจสอบ สถานพยาบาลที่ขึ้นทะเบียนทั้งหมดให้เป็นมาตรฐานเดียวกันต่อไป

๒. ให้กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ จัดพิมพ์และเผยแพร่พระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๘ พร้อมทั้งสรุปสาระสำคัญของกฎหมาย โดยเฉพาะคุณสมบัติของผู้สามารถขอให้มีการดำเนินการตั้งครรภ์แทนได้ ความผิดที่เกี่ยวข้องกับการว่าจ้างตั้งครรภ์แทนเพื่อประโยชน์ในทางการค้า ความผิดเกี่ยวกับการซื้อขาย นำเข้า ไข่ อสุจิหรือตัวอ่อน ความผิด ฐานเป็นนายหน้าหรือเป็นธุระจัดหาต่างๆ โทษของการฝ่าฝืนหรือการกระทำผิดตามกฎหมาย และเจตนารมณ์กฎหมาย เป็นต้น โดยการเผยแพร่ดังกล่าว จะต้องสรุปสาระสำคัญที่เหมาะสมและตรงกับกลุ่มเป้าหมายต่างๆ ทั้งผู้ประกอบการวิชาชีพ เจ้าหน้าที่รัฐที่เกี่ยวข้อง ภาคเอกชน ภาคประชาสังคม และประชาชนโดยทั่วไป

ผลดำเนินการของ กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ กระทรวงสาธารณสุข

- กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ ได้ดำเนินการจัดงานแถลงข่าว และประชุมชี้แจงให้แก่ผู้ที่เกี่ยวข้อง ได้แก่ ผู้ประกอบวิชาชีพ ผู้ประกอบกิจการสถานพยาบาล ผู้ดำเนินการสถานพยาบาล เจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องตามพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๘ ประชาสัมพันธ์หน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการเผยแพร่ข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๘ เพื่อสร้างความเข้าใจที่ตรงกันตามเจตนารมณ์ของกฎหมาย ได้แก่ คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ

- วางแผนเพื่อดำเนินการการจัดประชุม ภายในเดือนกุมภาพันธ์ พ.ศ. ๒๕๕๙ เพื่อเผยแพร่ประชาสัมพันธ์พระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๘ อนุบัญญัติ จำนวน ๑๕ ฉบับ รวมถึงแนวทางปฏิบัติเกี่ยวกับขั้นตอนการดำเนินงานทั้งหมดที่เกี่ยวข้องกับพระราชบัญญัติดังกล่าว เพื่อทำความเข้าใจกับประชาชน และบุคคลที่เกี่ยวข้อง ซึ่งกลุ่มเป้าหมายการประชุมประกอบด้วยผู้ประกอบวิชาชีพที่ให้บริการเกี่ยวกับเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ สาธารณสุขจังหวัด รวมถึงหน่วยงานต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง

- ดำเนินการจัดทำคู่มือ/แนวทางการปฏิบัติต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับกฎหมาย ได้แก่ การอนุญาตให้ผู้ให้บริการเกี่ยวกับเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ดำเนินการให้มีการตั้งครรภ์แทนการขอรับรองมาตรฐานการให้บริการเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ การขออนุญาต และการอนุญาตให้ผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรมใช้ตัวอ่อนที่เหลือใช้จากการบำบัดรักษาภาวะผู้มีบุตรยากของสามีและภรรยา ที่ชอบด้วยกฎหมายเพื่อการรวบรวมทั้งจัดทำแผนภาพสรุปสาระสำคัญของพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ (Info-Graphic) ในประเด็นสำคัญของพระราชบัญญัติฯ เพื่อสร้างความเข้าใจแก่ผู้ประกอบวิชาชีพและผู้ที่เกี่ยวข้องในการบังคับใช้กฎหมายให้สามารถนำไปปฏิบัติได้อย่างถูกต้องสำหรับการสรุปประเด็นสาระสำคัญในส่วนอื่นๆ นั้นอยู่ในระหว่างการจัดทำ

๓. ให้กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ ดำเนินการแปลและจัดพิมพ์พระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๘ เป็นภาษาอังกฤษ หรือภาษาทางการต่างประเทศอื่นๆ เพิ่มเติม ตามเห็นสมควร พร้อมทั้ง มอบต่อให้กระทรวงการต่างประเทศ องค์การระหว่างประเทศที่เกี่ยวข้อง หรือภาคส่วนอื่นๆ ตามที่เห็นควรเพื่อเผยแพร่ประชาสัมพันธ์

ผลดำเนินการของ กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ กระทรวงสาธารณสุข

- กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ ได้ดำเนินการจัดหาหน่วยงาน/สถาบันภาษาที่มีความเชี่ยวชาญในด้านการแปลเพื่อดำเนินการแปลพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๘ เป็นภาษาอังกฤษ และดำเนินการจัดพิมพ์ข้อมูลเพื่อเผยแพร่และเตรียมดำเนินการจัดพิมพ์พระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึ่งขณะนี้อยู่ในระหว่างการจัดทำตามกระบวนการ และหากดำเนินการแล้วเสร็จ จะมอบให้แก่กระทรวงการต่างประเทศ และหน่วยงานอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องต่อไป

๔. ให้กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ รวบรวมข้อมูลที่เกี่ยวข้องและมีรายละเอียดเด็กที่เกิดจากการตั้งครรภ์แทนที่ยังอยู่ในประเทศไทยและบูรณาการร่วมโดยประสานงานและส่งต่อข้อมูลให้แก่ กรมกิจการเด็กและเยาวชน กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ เพื่อกรมกิจการเด็กและเยาวชน ได้พิจารณาว่าสมควรจะติดตามว่าเด็กแต่ละรายมีเหตุในการสงเคราะห์หรือคุ้มครองภายใต้พระราชบัญญัติคุ้มครองเด็ก พ.ศ. ๒๕๔๖ หรือเหตุในด้านสุขภาพหรือเหตุอื่นที่จำเป็นต่อการให้ความช่วยเหลือหรือไม่ประการใด

ผลดำเนินการของ กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ กระทรวงสาธารณสุข

- กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ ขอชี้แจงให้ทราบว่าโดยอาศัยอำนาจตามพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๘ และประกาศคณะกรรมการคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ เรื่อง หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการขออนุญาตและการอนุญาตให้ผู้ให้บริการเกี่ยวกับเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ ทางกรมกิจการเด็กและเยาวชน ได้มีการดำเนินการให้มีการตั้งครรภ์แทนนั้น กำหนดให้ผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรมที่ได้มีการดำเนินการให้มีการตั้งครรภ์แทนนั้น ต้องรายงานข้อมูลเกี่ยวกับเด็กที่เกิดจากการตั้งครรภ์แทนต่อกรมสนับสนุนบริการสุขภาพ ในทุกรายได้ สำหรับข้อมูลของเด็กที่เกิดจากการตั้งครรภ์แทนที่เกิดก่อนพระราชบัญญัตินี้มีผลบังคับใช้นั้น กรมสนับสนุนบริการสุขภาพได้ประสานกับเจ้าหน้าที่ของกรมกิจการเด็กและเยาวชน พบว่าเด็กที่เกิดจากการตั้งครรภ์แทนนั้นอยู่ในการดูแลของกรมกิจการเด็กและเยาวชน กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ข้อมูลมีจำนวน ๑๓ ราย โดยอยู่ในความดูแลของ สถานสงเคราะห์เด็กอ่อนปากเกร็ด จังหวัดนนทบุรี จำนวน ๑๒ ราย และเด็กอยู่ในความดูแลสถานสงเคราะห์เด็กเวียงพิงค์ จังหวัดเชียงใหม่ จำนวน ๑ ราย สำหรับเด็กที่เกิดจากการตั้งครรภ์แทนภายหลังพระราชบัญญัติ ฯ มีผลบังคับใช้ ขณะนี้ยังไม่มีรายใดที่ได้รับการอนุญาตจาก กคทพ. ซึ่งหากมีการอนุญาตให้มีการดำเนินการตั้งครรภ์แทนตามข้อกำหนดของกฎหมายทางกรมสนับสนุนบริการสุขภาพ จะเป็นผู้รวบรวมข้อมูล และบูรณาการร่วมกับกรมกิจการเด็กและเยาวชนต่อไป

ข้อเสนอต่อแพทยสภา

๑. เห็นควรให้แพทยสภาในฐานะสภาวิชาชีพตรวจสอบแพทย์ผู้ให้บริการเกี่ยวกับการตั้งครรภ์แทน ที่ไม่เป็นไปตามกฎหมาย ข้อบังคับ ระเบียบหรือประกาศแพทยสภากำหนดและไม่เป็นไปตามมาตรฐานวิชาชีพ ทั้งในกรณี นายमितสุโตกิ ชิเกตะ ชายชาวญี่ปุ่น หรือกรณีอื่นๆ ตามที่ปรากฏเป็นข่าว และกรณีอื่นใดที่แพทยสภาได้เข้าไปตรวจสอบ โดยให้เป็นไปตามกฎหมายและมาตรฐานวิชาชีพถึงที่สุด

ผลดำเนินการของ แพทยสภา

- จากข้อเสนอแนะดังกล่าว โดยคณะกรรมการแพทยสภาได้ดำเนินการ และมีผลการพิจารณาในกรณีร้องเรียนการประกอบวิชาชีพเวชกรรมที่เกี่ยวกับเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์รวมจำนวนทั้งสิ้น ๑๓ เรื่อง ดังต่อไปนี้

- ๑) มีมติลงโทษผู้ประกอบวิชาชีพเวชกรรม จำนวน ๒ เรื่อง
- ๒) มีมติ คดีไม่มีมูล ยกข้อกล่าวหา จำนวน ๒ เรื่อง
- ๓) มีมติ อยู่ในระหว่างการพิจารณาในชั้นคณะกรรมการสอบสวน จำนวน ๙ เรื่อง

ข้อเสนอต่อกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์

๑. เห็นควรให้กรมกิจการเด็กและเยาวชน ในฐานะผู้รับผิดชอบพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็ก พ.ศ. ๒๕๔๖ พิจารณาข้อมูลที่ได้รับการส่งต่อจากกรมสนับสนุนบริการสุขภาพ ในรายละเอียดเด็กที่เกิดจากการตั้งครรภ์แทนที่ยังอยู่ในประเทศไทย ในแต่ละรายว่าสมควรจะติดตามดูแลให้การสงเคราะห์ หรือการคุ้มครองสวัสดิภาพเด็ก โดยเฉพาะประเด็นด้านสุขภาพ และเหตุปัจจัยจากผู้ดูแลในการดูแลเด็กตามอำนาจหน้าที่ และตามความเหมาะสม โดยคำนึงถึงประโยชน์สูงสุดของเด็กเป็นสำคัญ

ผลดำเนินการของ กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์

- กรณีการตั้งครรภ์แทนส่วนมากจะเป็นบุคคลซึ่งมีฐานะทางการเงินที่ต่ำและจะต้องได้รับการตรวจพิจารณาวินิจฉัยทางการแพทย์ แต่หากกรมสนับสนุนบริการสุขภาพ จะจัดส่งข้อมูลเพื่อกรมกิจการเด็กและเยาวชน ติดตามประเมินตรวจสอบข้อเท็จจริง ด้านการดูแล หรือคาดว่าเด็กจะถูกทอดทิ้ง หรือไม่ได้รับการเลี้ยงดูที่เหมาะสม ซึ่งกรมกิจการเด็กและเยาวชน มีภารกิจตามพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็ก พ.ศ. ๒๕๔๖ โดยมีหน่วยงานบ้านพักเด็กและครอบครัวทุกจังหวัดเป็นกลไกขับเคลื่อนปฏิบัติงาน

- จากประเด็นดังกล่าว กรณีการตั้งครรภ์แทนส่วนมากจะเป็นบุคคล ซึ่งมีฐานะทางการเงินที่ต่ำและจะต้องได้รับการตรวจพิจารณาวินิจฉัยทางการแพทย์ แต่หากกรมสนับสนุนบริการสุขภาพ จะจัดส่งข้อมูลเพื่อกรมกิจการเด็กและเยาวชน ติดตามประเมินตรวจสอบข้อเท็จจริง ด้านการดูแล หรือคาดว่าเด็กจะถูกทอดทิ้งหรือไม่ได้รับการเลี้ยงดูที่เหมาะสม ซึ่งกรมกิจการเด็กและเยาวชน เป็นหน่วยงานให้บริการในการดูแลคุ้มครอง ช่วยเหลือและส่งเสริมสนับสนุนให้เกิดประโยชน์สูงสุดของเด็กเป็นสำคัญซึ่งเป็นงานตามบทบาทภารกิจ โดยมีหน่วยงานบ้านพักเด็กและครอบครัวทุกจังหวัด สถานสงเคราะห์ และสถานคุ้มครองสวัสดิภาพในหลายจังหวัด ซึ่งเป็นกลไกในการให้บริการช่วยเหลือ ดูแล และคุ้มครองสวัสดิภาพกลุ่มเป้าหมายได้อย่างมีประสิทธิภาพ รวดเร็วทันต่อสถานการณ์ และให้บริการครอบคลุมทุกด้าน อาทิ

๑) ให้บริการด้านสถานที่พักอาศัยชั่วคราว เพื่อการสงเคราะห์หรือคุ้มครองสวัสดิภาพ

๒) ด้านปัจจัย ๔ อาทิ อาหาร เครื่องนุ่งห่ม ยาสامัญญะประจำบ้าน

๓) ให้ความช่วยเหลือเร่งด่วนพร้อมให้คำปรึกษาแนะนำ โดยบุคลากรเจ้าหน้าที่ประกอบด้วย นักสังคมสงเคราะห์ นักจิตวิทยา นักพัฒนาสังคม พนักงานเจ้าหน้าที่ตามพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็ก พ.ศ. ๒๕๔๖ พนักงานเจ้าหน้าที่ตามพระราชบัญญัติคุ้มครองผู้ถูกกระทำด้วยความรุนแรงในครอบครัว พ.ศ. ๒๕๕๐ และผู้ทำหน้าที่นักจิตวิทยาและนักสังคมสงเคราะห์ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา เพื่อดำเนินการตามกระบวนการด้านสังคมสงเคราะห์ และหลักมนุษยธรรม รวมถึงการสืบเสาะพินิจข้อมูลข้อเท็จจริงด้านการเลี้ยงดู

๔) สนับสนุนส่งเสริมพัฒนาการที่เด็กพึงควรได้รับตามวัย จากสภาพแวดล้อม สถานที่พัก สถานะด้านอาชีพ รายได้ และความประพฤติดของผู้เลี้ยงดูอุปการะ เพื่อใช้ประกอบการคุ้มครองสวัสดิภาพเด็กพร้อมประสานทีมสหวิชาชีพทางการแพทย์ นักสังคมสงเคราะห์ นักจิตวิทยา เพื่อการประเมินสุขภาพ - จิตของผู้ดูแลและเด็ก รวมถึงประสานนิติกร หรือนักกฎหมายที่เกี่ยวข้อง ให้คำปรึกษาแนะนำ เพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดของเด็กและครอบครัวโดยไม่ส่งผลกระทบต่อทุกฝ่าย

๕) บูรณาการการทำงานร่วมกับองค์กรภาครัฐ-เอกชน และเครือข่ายที่เกี่ยวข้องอย่างเป็นธรรมและเป็นกลางเพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อเด็กโดยไม่ส่งผลกระทบต่อทุกฝ่าย อาทิ ศูนย์อำนวยการรับเด็กเป็นบุตรบุญธรรม เพื่อเพิ่มความเข้มงวดในการพิจารณารับเด็กเป็นบุตรบุญธรรมโดยเฉพาะอย่างยิ่งผู้ขอรับเด็กเป็นบุตรบุญธรรมที่เป็นชาวต่างประเทศซึ่งกลุ่มเครือข่ายจากการรับจ้างตั้งครรภ์แทนเชิงพาณิชย์ อาจใช้เป็นช่องทางในการพาเด็กออกนอกประเทศไทย หรือคณะกรรมการคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ เพื่อสนับสนุนนโยบายและวิธีดำเนินการให้เป็นไปตามเจตนารมณ์ทางกฎหมาย อีกทั้งควรรณรงค์กำหนดให้คู่สมรสที่ต้องการมีบุตรเป็นบิดา-มารดาโดยชอบด้วยกฎหมายตามหลักพันธุกรรมที่แท้จริง

๒. ด้วยปรากฏว่าในการเข้าไปคุ้มครองสวัสดิภาพเด็กที่เกิดจากการว่าจ้างตั้งครรภ์แทนของนายमितสุตถิ ชิเกตะ ชายชาวญี่ปุ่น ยังพบว่ามีเด็กที่เกิดจากการตั้งครรภ์แทนที่มีรายชื่อในทะเบียนราษฎรในท้องพักเดียวกันหรือท้องใกล้เคียงกับกลุ่มเด็กดังกล่าวอีกจำนวนหนึ่งอย่างน้อย ๒๑ ราย ที่ยังไม่มีติดตามว่าเด็กไปอยู่ที่ไหนเป็นประการใด จึงเห็นสมควรให้กรมกิจการเด็กและเยาวชน ดำเนินการ หรือตั้งคณะทำงานหรือประสานงานกับหน่วยงานหรือบุคคลที่เกี่ยวข้องหาข้อเท็จจริงในกรณีดังกล่าว

ผลดำเนินการของ กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์

- กรมกิจการเด็กและเยาวชน ได้ดำเนินการประสานงานร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง อาทิ สำนักงานตำรวจแห่งชาติ กรมสอบสวนคดีพิเศษ กระทรวงยุติธรรม และสำนักทะเบียนกลาง กระทรวงมหาดไทย ในการตรวจสอบสืบหาข้อมูลเพิ่มเติมของรายบุคคล เพื่อเกิดประโยชน์สูงสุดของเด็กเป็นสำคัญ มาโดยตลอดตั้งแต่กระบวนการรับเด็กมาอยู่ในการดูแล

๓. เห็นควรให้ พ.ม. มอบหมายกรมกิจการเด็กและเยาวชน หรือมอบหมาย หรือดำเนินการ จัดตั้งหน่วยงานรับผิดชอบในการติดตามเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์หลัง กฎหมายมีผลบังคับใช้เพื่อให้เป็นไปตามข้อสังเกตของคณะกรรมการสิทธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ คุ่มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ ทางทางการแพทย์ พ.ศ.....ที่ พ.ม. ได้รับจะดำเนินการแล้ว โดยการดำเนินการดังกล่าวควรเป็นการดำเนินการร่วมกับคณะกรรมการคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยี ช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ และกรมสนับสนุนบริการสุขภาพ

ผลดำเนินการของ กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์

- ปัจจุบันมีเด็กที่อยู่ในการดูแลคุ้มครองของ พ.ม. รวมจำนวน ๑๓ คน ในสถานสงเคราะห์ เด็กอ่อนปากเกร็ดจังหวัดนนทบุรี จำนวน ๑๒ คน และสถานสงเคราะห์เด็กเวียงพิงค์ จังหวัดเชียงใหม่ จำนวน ๑ คน โดยจากประเด็นดังกล่าว กรมกิจการเด็กและเยาวชน เป็นหน่วยงานให้บริการในการดูแล คุ้มครอง ช่วยเหลือ และส่งเสริมสนับสนุนให้เกิดประโยชน์สูงสุดของเด็กเป็นสำคัญ ซึ่งเป็นงานตามบทบาทภารกิจ โดยมีหน่วยงาน บ้านพักเด็กและครอบครัว สถานสงเคราะห์ สถานคุ้มครองสวัสดิภาพ ในหลายจังหวัด ซึ่งเป็นกลไกในการให้บริการ ช่วยเหลือ ดูแล และคุ้มครองสวัสดิภาพต่อกลุ่มเป้าหมายได้อย่างมีประสิทธิภาพ และรวดเร็วทันต่อสถานการณ์ และให้บริการทุกด้านครอบคลุมซึ่งเป็นงานตามบทบาทภารกิจหน้าที่ปกติ อีกทั้ง พ.ม. ได้ดำเนินการเพื่อการส่งเสริม สนับสนุนให้เกิดประโยชน์สูงสุดของเด็กเป็นสำคัญร่วมกับเครือข่ายทั้งภาครัฐ และเอกชน

- ทั้งนี้ ศาลมีคำสั่งให้นายमितสิดอกี ชิเกตะ นำเด็กที่เกิดโดยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ พันธุ์ทางการแพทย์ กลับไปประเทศญี่ปุ่นได้ โดยบิดาเด็กสามารถดำเนินการจดทะเบียนรับรองบุตรได้ทั้งที่ ประเทศญี่ปุ่นและประเทศไทย ซึ่งทางสถานเอกอัครราชทูต แนะนำให้บิดาเด็กควรจดทะเบียนรับรองบุตรที่ ประเทศไทยให้เสร็จสิ้นก่อน เพื่อถ่ายต่อการยื่นขอวีซ่าเข้าประเทศญี่ปุ่นของเด็ก

๔. สำหรับการคุ้มครองสวัสดิภาพเด็กนั้นแม้จะใช้พระราชบัญญัติคุ้มครองเด็ก พ.ศ. ๒๕๔๖ เป็นหลักในการเข้าไปดำเนินการคุ้มครองเด็กที่เกิดจากการตั้งครรภ์แทน ซึ่งไม่เป็นที่ไปพระราชบัญญัติ คุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๘ ได้ในทางหนึ่ง แต่ยังไม่ มีบทบัญญัติเป็นการเฉพาะในพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็ก พ.ศ. ๒๕๔๖ ดังกล่าว จึงเห็นควรให้กระทรวงการพัฒนา สังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ได้ศึกษาถึงแนวทางในการปรับปรุงกฎหมายหรือออกกฎหมายลำดับรอง รองรับเพื่อให้มีหลักประกันในการคุ้มครองเด็กกลุ่มนี้เพิ่มมากขึ้น

ผลดำเนินการของ กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์

- ตามมติที่ประชุม กคทพ. ครั้งที่ ๕/๒๕๕๘ ได้มีการเสนอให้ พ.ม.ทบทวนร่าง พระราชบัญญัติคุ้มครองเด็ก พ.ศ. ๒๕๔๖ ในมาตรา ๔ ที่เพิ่มคำนิยามเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการ เจริญพันธุ์ทางการแพทย์ที่ฝ่าฝืนต่อกฎหมาย โดยที่ประชุมมีความเห็นว่าอาจไม่จำเป็นต้องมีการปรับปรุงแก้ไข พระราชบัญญัติคุ้มครองเด็ก พ.ศ. ๒๕๔๖ ในส่วนของการคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญ พันธุ์ทางการแพทย์เป็นการเฉพาะซึ่งเนื่องจากเห็นว่าการเพิ่มเติมปรับปรุงแก้ไขในกรณีดังกล่าวอาจ กระทบกระเทือนให้ผลทางลบกับตัวเด็กได้ จึงเห็นสมควรให้ พ.ม. พิจารณาถึงความเหมาะสม ซึ่งฝ่ายเลขานุการ กคทพ. ทำหนังสือแจ้งมติที่ประชุมของ กคทพ. ถึง พ.ม. เพื่อให้ทราบและดำเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้อง เพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดของเด็กเป็นสำคัญ

ข้อเสนอต่อคณะกรรมการคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ (กคทพ.)

๑. ให้คณะกรรมการคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พิจารณาการออกอนุบัญญัติในระดับประกาศ หรือระเบียบภายใต้พระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๘ ในการวางระบบตรวจสอบและติดตามเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ เพื่อเป็นการติดตามและป้องกันปัญหาที่อาจเกิดขึ้นกับเด็ก ทั้งด้านสุขภาพ สวัสดิภาพ การถูกทอดทิ้ง หรือการไม่ตกเป็นเหยื่อของการค้ามนุษย์ในรูปแบบต่างๆ เป็นต้น ดังที่คณะกรรมการฯ ได้รวบรวมเป็นส่วนหนึ่งไว้ในภาคผนวกในรายงานฉบับนี้แล้ว

ผลดำเนินการของ คณะกรรมการคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ (กคทพ.)

- กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ ในฐานะเลขานุการของคณะกรรมการฯ ขอชี้แจงให้ทราบว่าคณะกรรมการคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ ทางทางการแพทย์ได้มอบหมายให้กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์พิจารณาการออกอนุบัญญัติ ในระดับประกาศหรือระเบียบภายใต้พระราชบัญญัติคุ้มครองเด็ก พ.ศ. ๒๕๕๖ เนื่องจากในการวางระบบตรวจสอบและติดตามเด็กนั้น เป็นอำนาจในการคุ้มครองเด็กตามพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็ก พ.ศ. ๒๕๕๖ ซึ่งพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๘ ไม่มีบทบัญญัติให้อำนาจในการออกประกาศเพื่อวางระบบตรวจสอบและติดตามดังกล่าว และจากการประสานทางกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ทราบว่าขณะนี้อยู่ในขั้นตอนการดำเนินการ

- วางแนวทางระบบจัดเก็บข้อมูลให้ชัดเจน และมีประสิทธิภาพ โดยระบบจัดเก็บข้อมูลทั้งหมดต้องมีความชัดเจน ครบถ้วนและมีประสิทธิภาพ ซึ่งจะช่วยให้การทำงาน และการค้นหาข้อมูลเป็นไปอย่างรวดเร็วและสามารถตรวจสอบติดตามเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ได้

๒. ให้คณะกรรมการคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พิจารณาประเด็นการคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ แต่ไม่ปฏิบัติตามพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๘ โดยอาจมีการตั้งคณะกรรมการหรือคณะทำงานหรือประสานความร่วมมือกับกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ในการเข้าไปให้ความช่วยเหลือดูแลหากเกิดปัญหาต่างๆ ต่อเด็ก

ผลดำเนินการของ คณะกรรมการคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ (กคทพ.)

- กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ ในฐานะเลขานุการของคณะกรรมการฯ ขอชี้แจงให้ทราบว่ากระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ได้รับมอบหมายจากคณะกรรมการคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ในการประสานกับกรมสนับสนุนบริการสุขภาพ และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อวางแนวทางในการช่วยเหลือดูแลเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ และได้วางแนวทางในการจัดทำข้อตกลงความร่วมมือ (MOU) เพื่อบูรณาการการทำงานร่วมกัน

ข้อเสนอต่อกระทรวงมหาดไทย

๑. กรมการปกครอง กำชับนายทะเบียนราษฎรในแต่ละพื้นที่ เพื่อการพิจารณารับแจ้งการเกิด หรือการลงรายการทะเบียนราษฎรให้แก่เด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ โดยเฉพาะประเด็นเรื่องความเป็นบิดามารดากับเด็กโดยให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๘ และประกาศสำนักทะเบียนกลาง เรื่อง หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการแจ้งการเกิดของเด็กที่เกิดจากการตั้งครรภ์แทนโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเอกสารอันเป็นข้อตกลงการตั้งครรภ์แทน และเอกสารยืนยันการได้รับอนุญาตตั้งครรภ์แทน เป็นต้น

ผลดำเนินการของ กระทรวงมหาดไทย

- กรมการปกครอง โดยสำนักทะเบียนกลาง ได้มีการกำชับนายทะเบียนราษฎรในแต่ละพื้นที่พิจารณาจับแจ้งเกิดหรือการลงรายการทะเบียนราษฎรให้แก่เด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ โดยเฉพาะประเด็นเรื่องความเป็นบิดามารดากับเด็กโดยให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติฯ และประกาศสำนักทะเบียนกลาง เรื่องของหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการแจ้งการเกิดของเด็กที่เกิดจากการตั้งครรภ์แทน

- กรมการปกครอง โดยสำนักทะเบียนกลาง ได้แจ้งเวียนชักซ้อมแนวทางการปฏิบัติงาน เรื่อง การจดทะเบียนการเกิดของเด็กที่เกิดจากการตั้งครรภ์แทนโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ให้สำนักทะเบียนทุกแห่งศึกษาทำความเข้าใจและถือปฏิบัติตามหนังสือสำนักทะเบียนกลาง

- กรมการปกครอง โดยสำนักทะเบียนกลาง ได้ตรวจสอบข้อมูลรายการบุคคลในบ้านเลขที่ ๔๖๖/๑๕๑ ซอยลาดพร้าว ๑๓๐ ถนนลาดพร้าว แขวงคลองจั่น เขตบางกะปิ กรุงเทพมหานคร จากฐานข้อมูล การจดทะเบียนปรากฏรายงานบุคคลในทะเบียนบ้าน จำนวน ๒๒ ราย แยกเป็นเจ้าของบ้าน ๑ ราย และแยกเป็นเด็กอายุระหว่าง ๑ - ๒ ปี จำนวน ๒๑ ราย

ข้อเสนอต่อกระทรวงการต่างประเทศ

๑. พิจารณาเผยแพร่และประชาสัมพันธ์สาระสำคัญของพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๘ โดยเฉพาะคุณสมบัติของผู้สามารถขอให้มีการดำเนินการตั้งครรภ์แทนได้ ความผิดที่เกี่ยวเนื่องกับการว่าจ้างตั้งครรภ์ หรือการอื่น ๆ ความผิดเกี่ยวกับการซื้อขาย นำเข้าไข่ อสุจิหรือตัวอ่อน ความผิดฐานนายหน้าหรือธุระจัดหาต่างๆ และเจตนารมณ์ของกฎหมาย เป็นต้น

๒. พิจารณาประสานความร่วมมือ และทำความเข้าใจเป็นพิเศษกับประเทศต่างๆ ที่มีข้อมูลจากหน่วยงานภาครัฐถึงการที่บุคคลสัญชาติประเทศเหล่านั้นเข้ามาเกี่ยวข้องกับการว่าจ้างตั้งครรภ์ หรือการอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องกับเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ในประเทศไทย โดยข้อมูลของจากประเทศต่างๆ นั้น ได้ถูกรวบรวมไว้ที่กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ และเมื่อกระทรวงการต่างประเทศดำเนินการได้ผลประการใด ให้รีบแจ้งต่อกรมสนับสนุนบริการสุขภาพ

ผลดำเนินการของ กระทรวงการต่างประเทศ

- กระทรวงการต่างประเทศ ได้แจ้ง ตามข้อ ๑ และ ๒ พร้อมและยินดีให้ความร่วมมือในการประชาสัมพันธ์ และเผยแพร่ พรบ. ผ่านช่องทางสถานเอกอัครราชทูต/สถานกงสุลใหญ่ในต่างประเทศ โดยขอรับคำแปลภาษาอังกฤษของร่างพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๘ และเอกสารประกอบอื่นๆ จากกระทรวงสาธารณสุขในโอกาสแรกเพื่อการดำเนินงานการประชาสัมพันธ์ที่มีประสิทธิภาพ

ข้อเสนอต่อกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร

๑. พิจารณาศึกษาทำความเข้าใจกับพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๘ ต่อการกระทำความผิดตามกฎหมายและดำเนินการกับผู้เผยแพร่ข้อมูลผ่านสื่อสารสนเทศต่าง ๆ หรือเว็บไซต์ ที่ผิดกฎหมาย โดยอาจประสานความร่วมมือกับกองบังคับการกระทำความผิดเกี่ยวกับอาชญากรรมทางเทคโนโลยี สำนักงานตำรวจแห่งชาติ ในการดำเนินการดังกล่าว

ผลดำเนินการของ กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร

- เนื่องจากในปัจจุบันการดำเนินการระงับการทำให้แพร่หลายซึ่งข้อมูล ตามมาตรา ๒๐ ของพระราชบัญญัติว่าด้วยการกระทำความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ พ.ศ. ๒๕๕๐ โดยการที่พนักงานเจ้าหน้าที่ จะยื่นคำร้องขอให้ศาลมีคำสั่งระงับการทำให้แพร่หลายซึ่งข้อมูลคอมพิวเตอร์ จะต้องเป็นกรณีที่มีการกระทำ

ที่บัญญัติไว้ว่าเป็นความผิดตามพระราชบัญญัติฯ นี้เสียก่อน และการกระทำที่แพร่หลายซึ่งข้อมูลคอมพิวเตอร์ที่อาจกระทบกระเทือนต่อความมั่นคงแห่งราชอาณาจักรตามที่กำหนดไว้ในภาคสอง ลักษณะ ๑ หรือลักษณะ ๑/๑ แห่งประมวลกฎหมายอาญา ซึ่งปัจจุบันจะยังไม่ครอบคลุมความผิดตามกฎหมายอื่น เช่น การพนัน การค้ายาเสพติด กฎหมายลิขสิทธิ์ และการโฆษณาขายยาเกินจริงซึ่งในปัจจุบันกระทรวงฯ อยู่ระหว่างการเสนอปรับปรุงพระราชบัญญัติว่าด้วยการกระทำความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ พ.ศ. ๒๕๕๐ เพื่อให้สามารถระงับการแพร่หลายซึ่งข้อมูลคอมพิวเตอร์อันเป็นความผิดตามกฎหมายอื่น ๆ โดยเสนอเพิ่มเติมฐานความผิดตามพระราชบัญญัตินี้ โดยหากนำเข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์ ซึ่งข้อมูลคอมพิวเตอร์ใด ๆ อันเป็นความผิดอาญาต่อกฎหมายอื่นซึ่งได้ใช้ระบบคอมพิวเตอร์หรือข้อมูลคอมพิวเตอร์หรืออุปกรณ์ที่ใช้เก็บข้อมูลคอมพิวเตอร์เป็นองค์ประกอบหรือเป็นส่วนหนึ่งในการกระทำความผิดและข้อมูลคอมพิวเตอร์นั้นประชาชนทั่วไปอาจเข้าถึงได้ซึ่งจะทำให้พนักงานเจ้าหน้าที่สามารถยื่นคำร้องพร้อมแสดงพยานหลักฐานต่อศาลที่มีเขตอำนาจขอให้มีการระงับการทำให้แพร่หลายซึ่งข้อมูลคอมพิวเตอร์อันเป็นความผิดอาญาต่อกฎหมายอื่นได้ ส่วนด้านการประสานงานกับกองบังคับการปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับอาชญากรรมทางเทคโนโลยีสำนักงานตำรวจแห่งชาติ หลังจากที่พนักงานเจ้าหน้าที่ได้ยื่นคำร้องขอต่อศาลและมีคำสั่งให้ระงับการเผยแพร่แล้ว พนักงานเจ้าหน้าที่ฯ จะส่งต่อพยานหลักฐานให้กับสำนักงานตำรวจแห่งชาติ เพื่อดำเนินการสืบสวนสอบสวนหาตัวผู้กระทำความผิดต่อไป

๒. พิจารณาด้านการติดตามเว็บไซต์ในภาษาต่างประเทศต่าง ๆ ที่มีการโฆษณาเกี่ยวกับการรับจ้างตั้งครรภ์แทน (surrogacy) การเลือกเพศบุตร (gender selection) การซื้อไข่ (egg donation) ว่าสามารถกระทำได้ในประเทศไทย ทั้งที่เป็นความผิดตามพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๘ โดยอาจจะต้องทำความเข้าใจกับผู้ดำเนินการเว็บไซต์ที่ส่วนใหญ่ดำเนินการในต่างประเทศว่าการดำเนินการดังกล่าวกับตัวแทนในประเทศไทยเป็นการกระทำความผิดต่อกฎหมายหรือดำเนินการอื่นใดภายใต้อำนาจหน้าที่กระทรวงฯ เพื่อมิให้ประเทศไทยตกเป็นฐานของการดำเนินการเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ที่ไม่ได้ดำเนินการให้ถูกต้องตามกฎหมาย

ผลดำเนินการของ กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร

- ในการดำเนินการตรวจสอบเว็บไซต์ และเครือข่ายสังคมออนไลน์ที่ไม่เหมาะสมทางกระทรวงฯ ได้ดำเนินการจัดตั้งศูนย์ปฏิบัติการความมั่นคงปลอดภัยทางไซเบอร์ (Cyber Security Operation Center: CSOC) มีเจ้าหน้าที่ปฏิบัติงานตลอด ๒๔ ชั่วโมง เพื่อทำหน้าที่ในการเฝ้าระวังเว็บไซต์ที่ไม่เหมาะสมรวมทั้งรวบรวมพยานหลักฐานเพื่อใช้เป็นข้อมูลในกระบวนการตามกฎหมายในการดำเนินการเพื่อระงับการแพร่หลายข้อมูลคอมพิวเตอร์ที่ไม่เหมาะสมต่อไป โดยข้อมูลคอมพิวเตอร์ที่ไม่เหมาะสมนั้นเกิดขึ้นอยู่ตลอดเวลาไม่ว่าจะเป็นในส่วนที่ทางเจ้าหน้าที่ตรวจพบเอง หรือได้รับการประสานจากประชาชนที่ร้องเรียนผ่านสายด่วน โทร. ๑๒๑๒ หรือแจ้งผ่านอีเมลที่ ๑๒๑๒@mict.go.th โดยข้อมูลดังกล่าวจะถูกดำเนินการตามขั้นตอนทำให้การระงับยับยั้งการแพร่หลายข้อมูลคอมพิวเตอร์ที่ไม่เหมาะสมเป็นไปอย่างรวดเร็วและมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น ทั้งนี้ ในส่วนของเว็บไซต์ในภาษาต่างประเทศต่างๆ ที่มีการโฆษณาเกี่ยวกับการตั้งครรภ์แทน (Surrogacy) การเลือกเพศ (Gender selection) และการซื้อไข่ (Egg donation) ที่เข้าข่ายเป็นความผิดตามพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๘ กระทรวงฯ จะดำเนินการประสานกับเจ้าหน้าที่ศูนย์ปฏิบัติการฯ เพื่อตรวจสอบและเฝ้าระวังโดยหากพบว่าเว็บไซต์ดังกล่าวเข้าข่ายการกระทำความผิดตามพระราชบัญญัติว่าด้วยการกระทำความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ พ.ศ. ๒๕๕๐ ทางกระทรวงฯ จะดำเนินการระงับการแพร่หลายซึ่งข้อมูลคอมพิวเตอร์ที่ไม่เหมาะสมต่อไป

๓. เป็นหน่วยงานหลักดำเนินการเชิงรุกถึงการสื่อสารของข้อมูลที่ถูกต้องในประเด็นตามพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๘ ในสื่อสารสนเทศหรือเว็บไซต์ต่างๆ ที่สามารถสืบค้นในภาษาต่างประเทศต่างๆ หรือโดยบุคคลประเทศต่างๆ

พร้อมทั้งระบุหรือเชื่อมโยงให้ปรากฏชัดว่าการดำเนินการเข้าถึงข้อมูลไม่ถูกต้องนั้นอาจนำมาซึ่งการกระทำ ความผิดตามพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๘ หรือกฎหมายอื่นในประเทศไทย

ผลดำเนินการของ กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร

- ขณะนี้อยู่ระหว่างการดำเนินการจัดซื้อจัดจ้าง เพื่อดำเนินการโครงการป้องกันภัยคุกคามทาง Cyber ซึ่งการดำเนินการดังกล่าว จะมีกิจกรรมการดำเนินการในเชิงรุก โดยการเผยแพร่ความรู้การระวังภัยจากอาชญากรรมทางเทคโนโลยีเพื่อประชาชน โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้ประชาชนสามารถรู้วิธีการในการป้องกันภัยร้ายที่เกิดจากอาชญากรรมทางเทคโนโลยี สร้างความเข้าใจในกรอบระเบียบกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับสื่อออนไลน์ (Social Media) ทั้งนี้ เพื่อเป็นการสร้างความตระหนัก สร้างความรู้ความเข้าใจสื่อเทคโนโลยีสารสนเทศ และการสื่อสารในทางที่ถูกไม่ให้ประชาชนตกเป็นเหยื่อจากอาชญากรรมทางเทคโนโลยี สารสนเทศ อันจะช่วยสร้างให้สังคมปลอดภัยยิ่งขึ้น โดยสรุปในการดำเนินโครงการป้องกันภัยคุกคามทาง (Cyber) มีรายละเอียด ดังต่อไปนี้

๑) เผยแพร่ความรู้ การระวังภัยจากอาชญากรรมทางเทคโนโลยีสารสนเทศสำหรับประชาชนทุกภาคส่วน ให้สามารถตระหนักและระวังป้องกันภัยที่เกิดจากอาชญากรรม ทางเทคโนโลยีสารสนเทศ

๒) สนับสนุนการป้องกันและปราบปรามอาชญากรรมทางเทคโนโลยีสารสนเทศ ในระดับเชิงรุกตามพระราชบัญญัติว่าด้วยการกระทำความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ พ.ศ. ๒๕๕๐

๓) จัดทำสื่อมัลติมีเดีย สื่อวีดิทัศน์ แอนิเมชันการ์ตูน (๓ มิติ) Info graphic เพื่อเผยแพร่ความรู้การใช้งานเทคโนโลยีและสื่ออินเทอร์เน็ตอย่างเหมาะสม และการป้องกันหรือระวังภัย จากอาชญากรรมทางเทคโนโลยีสารสนเทศ

๔) เผยแพร่ความรู้การระวังภัยจากอาชญากรรมทางเทคโนโลยีสารสนเทศ ผ่านช่องทาง Social Media อาทิ เฟสบุ๊ค ยูทูป ไลน์ ทวิตเตอร์ เพื่อใช้สำหรับเป็นช่องทางเผยแพร่งานด้านการป้องกันหรือระวังภัยจากอาชญากรรมทางเทคโนโลยีสารสนเทศ

๕) จัดงานเสวนา/อภิปรายด้านปัญหาสังคมที่เกิดจากภัยจากอาชญากรรมทางเทคโนโลยีสารสนเทศให้กับประชาชนให้ได้รับความรู้และความเข้าใจเกี่ยวกับภัยทางเทคโนโลยีต่างๆ โดยจัดตามภูมิภาค ได้แก่ กลาง เหนือ ตะวันออก ตะวันออกเฉียงเหนือ และใต้

ทั้งนี้ ในส่วนของการสื่อสารของข้อมูลที่ถูกต้องในประเด็นสำคัญตามพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๘ ในสื่อสารสนเทศ หรือเว็บไซต์ต่างๆ สามารถสืบค้นได้ในภาษาต่างประเทศต่างๆ หรือโดยบุคคลประเทศต่างๆ ทางกระทรวงฯ จะดำเนินการประชาสัมพันธ์ในเรื่องดังกล่าวเพื่อเผยแพร่ข้อมูลให้ประชาชนได้รับทราบต่อไป

ข้อเสนอต่อกระทรวงคมนาคม

๑. การพิจารณาตรวจสอบการเคลื่อนย้ายบุคคลหรือการขนส่งไข่ อสุจิหรือตัวอ่อนอันเข้าข่ายเป็นการกระทำความผิดตามพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๘

ผลดำเนินการของ กระทรวงคมนาคม

- กระทรวงคมนาคม พิจารณาแล้วเห็นด้วยกับผลรายงานการพิจารณาศึกษามาตรการคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ที่ตกค้างในประเทศไทยตามพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๘ เนื่องจากปัจจุบันความก้าวหน้าทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีทางการแพทย์ในการบำบัดรักษาภาวะการมีบุตรยากมีบุตรได้โดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ ส่งผลให้ประเทศไทยกลายเป็นแหล่งที่มีผู้มีบุตรยากเข้ามา

ใช้บริการตั้งครรภ์แทนหรืออัมบญเป็นจำนวนมาก ก่อให้เกิดปัญหาการรับจ้างตั้งครรภ์แทน ปัญหาการค้ำมนุษย์ และปัญหาความเป็นบุตรอันชอบด้วยกฎหมายของพ่อแม่ผู้ให้บริการตั้งครรภ์แทน

ข้อเสนอต่อกรมสอบสวนคดีพิเศษ (DSI)

๑. การพิจารณาดำเนินการในกรณีการใช้เทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ที่เข้าข่าย หรือเป็นส่วนหนึ่งของการค้ำมนุษย์ เช่น การว่าจ้างหรือการรับเพื่อเป็นหญิงตั้งครรภ์แทน การซื้อขายอวัยวะ การซื้อเนื้อเยื่อ หรือ stem cell เป็นต้น

ผลดำเนินการของ กรมสอบสวนคดีพิเศษ (DSI)

- ในส่วนประเด็นการว่าจ้างหรือการรับเพื่อเป็นหญิงตั้งครรภ์แทน กรณีของนายमितสุโตกิ ชิ เกตะ ชายชาวญี่ปุ่น ในส่วนของกรมสอบสวนคดีพิเศษ (DSI) ได้มีการดำเนินการติดตามพิจารณาข้อมูลเพิ่มเติม เบื้องต้นแล้ว ซึ่งปัจจุบันข้อมูลอยู่ในการพิจารณาเพิ่มเติม

ข้อเสนอต่อสำนักงานตำรวจแห่งชาติ

๑. การพิจารณาดำเนินการในกรณีการใช้เทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ที่เข้าข่าย หรือเป็นส่วนหนึ่งของการค้ำมนุษย์ เช่น การว่าจ้างหรือการรับเพื่อเป็นหญิงตั้งครรภ์แทน การซื้อขายอวัยวะ การซื้อเนื้อเยื่อ หรือ stem cell เป็นต้น

ผลดำเนินการของ สำนักงานตำรวจแห่งชาติ

- ข้อเท็จจริงกรณีการเข้าตรวจค้นห้องเลขที่ ๔๖๖/๑๕๑ เดอะนิช คอนโดมิเนียม โดยมี นายสำราญ ปาสาณย์ เป็นเจ้าบ้านและมีรายชื่อเด็กที่คาดว่าจะเกิดจากการตั้งครรภ์แทนอยู่ในทะเบียนบ้าน รวมจำนวน ๒๑ คน โดยมีสัญชาติของแต่ละประเทศ ดังนี้ ๑.) สวีเดน จำนวน ๔ คน ๒) สเปน จำนวน ๗ คน ๓) อิสราเอล จำนวน ๓ คน ๔) บราซิล จำนวน ๒ คน ๕) อเมริกัน จำนวน ๑ คน ๖) มาเลเซีย จำนวน ๑ คน ๗) ออสเตรเลีย จำนวน ๒ คน ๘) และจีนจำนวน ๑ คน และจากการสืบตรวจค้นโดยทะเบียนบ้านของเด็ก ที่คาดว่าจะเกิดจากการตั้งครรภ์แทนที่เกี่ยวข้องกับบุคคลกลุ่มแรกอีกจำนวน ๔ คน โดยมีสัญชาติของแต่ละประเทศ ดังนี้ ๑) จีน จำนวน ๑ คน ๒) บริติช จำนวน ๑ คน ๓) อเมริกัน จำนวน ๒ คน ซึ่งเดอะนิช คอนโดมิเนียม อยู่ในพื้นที่ของ สน.ลาดพร้าว บก.น.๕ บข.น. ในส่วนของกองบังคับการปราบปรามการค้ำมนุษย์ (บก.ปคม.) ซึ่งเป็นผู้แทนสำนักงานตำรวจแห่งชาติ ได้สั่งการให้ กองกำกับการ ๑ กองบังคับการปราบปราม การค้ำมนุษย์ (กก.๑ บก.ปคม.) ประสานไปยัง สน.ลาดพร้าว เรียบร้อยแล้ว ซึ่งอยู่ในระหว่างดำเนินการ

- กรณีการพิจารณาดำเนินการในกรณีการใช้เทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ ที่เข้าข่ายหรือเป็นส่วนหนึ่งของการค้ำมนุษย์ เช่น การว่าจ้างหรือการรับเพื่อเป็นหญิงตั้งครรภ์แทนการซื้อขาย อวัยวะ การซื้อเนื้อเยื่อ หรือ stem cell โดยกองบังคับการปราบปรามการค้ำมนุษย์ (บก.ปคม.) ได้สั่งการให้ กองกำกับการ ๑ - ๖ กองบังคับการปราบปรามการค้ำมนุษย์ (กก.๑ - ๖ บก.ปคม.) สำนักงานตำรวจแห่งชาติ ซึ่งอยู่ในระหว่างดำเนินการ

รูปภาพประกอบ

การประชุม

พิจารณาศึกษามาตรการคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ที่ตกค้างในประเทศไทย
ของทุกกระทรวงที่เกี่ยวข้อง ตามข้อเสนอแนะของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษามาตรการคุ้มครองเด็กที่เกิด
โดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ที่ตกค้างในประเทศไทย

วันที่ ๖ มกราคม ๒๕๕๙

เวลา ๐๙.๐๐ - ๑๕.๐๐ น.

ณ ห้องประชุม ชั้น ๓ อาคาร ๖ ชั้น กรมกิจการเด็กและเยาวชน



กรมกิจการเด็กและเยาวชน

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์

(ผู้ประสาน/รวบรวมข้อมูล นายพีรพงษ์ ใจหาญ Mobile phone ๐๘ ๑๑๓๔ ๑๙๒๗)

ด่วนที่สุด

ที่ พม ๐๓๐๔/๕๕๐๓



กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์
๑๐๓๔ ถนนกรุงเกษม แขวงมหานาค
เขตป้อมปราบศัตรูพ่าย กรุงเทพฯ ๑๐๑๐๐

๓๑ มีนาคม ๒๕๕๔

เรื่อง รายงานผลการดำเนินงานตามข้อเสนอแนะของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษามาตรการ
คุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ที่ตกค้างในประเทศไทย

เรียน เลขาธิการคณะกรรมการรัฐมนตรี

อ้างถึง หนังสือสำนักเลขาธิการคณะกรรมการรัฐมนตรี ที่ นร ๐๕๐๗/๕๕๓๖๖ ลงวันที่ ๘ ธันวาคม ๒๕๕๔

สิ่งที่ส่งมาด้วย รายงานผลการดำเนินงานตามข้อเสนอแนะฯ จำนวน ๑ ชุด

ตามหนังสือที่อ้างถึง สำนักงานเลขาธิการคณะกรรมการรัฐมนตรี ได้แจ้งมติคณะกรรมการรัฐมนตรี เมื่อวันที่ ๘ ธันวาคม ๒๕๕๔ รับทราบรายงานการพิจารณาศึกษามาตรการคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ที่ตกค้างในประเทศไทย และมอบหมายให้กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ เป็นหน่วยงานหลักรับผิดชอบไปพิจารณาร่วมกับกระทรวงสาธารณสุข กระทรวงการต่างประเทศ กระทรวงคมนาคม กระทรวงมหาดไทย กระทรวงยุติธรรม กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร สำนักงานตำรวจแห่งชาติ เพื่อพิจารณาศึกษาแนวทางและความเหมาะสมของข้อเสนอแนะดังกล่าว แล้วจัดส่งให้สำนักเลขาธิการคณะกรรมการรัฐมนตรี นั้น

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ โดยกรมกิจการเด็กและเยาวชน จัดประชุมหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อพิจารณาศึกษามาตรการคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ที่ตกค้างในประเทศไทย เมื่อวันที่ ๖ มกราคม ๒๕๕๔ ณ กรมกิจการเด็กและเยาวชน โดยมีมติที่ประชุมให้กระทรวงที่เกี่ยวข้อง รายงานผลการดำเนินงานตามข้อเสนอแนะของคณะกรรมการวิสามัญฯ มายังกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ในครั้งนี้ พม.ได้รวบรวมรายงานผลการดำเนินงานตามข้อเสนอแนะฯ เสร็จเรียบร้อยแล้ว (รายละเอียดตามสิ่งที่ส่งมาด้วย)

จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณาดำเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้องต่อไป

ขอแสดงความนับถือ

พลตำรวจเอก

(อศุลย์ แสงสิงแก้ว)

รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์

กรมกิจการเด็กและเยาวชน (โทรเลข ๐๔ ๑๓๓๔ ๓๔๒๗)

โทร/โทรสาร ๐ ๒๖๕๑ ๖๗๔๒

สำเนาถูกต้อง

(นางสาวมีชนิมา คุปตะวานิช)
นิติกรชำนาญการ
สำนักนิติธรรม



สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา
ปฏิบัติหน้าที่
สำนักงานเลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ
4932
เลขรับ..... 10 พ.ค. 2565
วันที่.....
เวลา..... 11.10 น.

ที่ นร ๐๕๐๓/๑๗๕๓๓

สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี
ทำเนียบรัฐบาล กทม. ๑๐๓๐๐

๑๗ พฤษภาคม ๒๕๕๙

เรื่อง รายงานผลการดำเนินงานตามข้อเสนอแนะของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษามาตรการคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ที่ตกค้างในประเทศไทย

เรียน เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ

อ้างอิง หนังสือสำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี ที่ นร ๐๕๐๓/๔๔๓๖๕
ลงวันที่ ๘ ธันวาคม ๒๕๕๘

สิ่งที่ส่งมาด้วย สำเนาหนังสือกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ด่วนที่สุด
ที่ พม ๐๓๐๔/๔๔๐๗ ลงวันที่ ๓๑ มีนาคม ๒๕๕๙ และเอกสารประกอบ

ตามที่ได้แจ้งมติคณะรัฐมนตรี (๘ ธันวาคม ๒๕๕๘) รับทราบรายงานการพิจารณาศึกษา
มาตรการคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ที่ตกค้างในประเทศไทย
และมอบหมายให้กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์เป็นหน่วยงานหลักรับไปพิจารณาร่วมกับ
กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงการต่างประเทศ กระทรวงคมนาคม กระทรวงมหาดไทย กระทรวงยุติธรรม
กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร และสำนักงานตำรวจแห่งชาติ เพื่อพิจารณาศึกษาแนวทาง
และความเหมาะสมของข้อเสนอแนะดังกล่าว และสรุปผลการพิจารณาหรือผลการดำเนินการเกี่ยวกับเรื่องดังกล่าว
ในภาพรวม แล้วส่งให้สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีเพื่อนำเสนอคณะรัฐมนตรีต่อไป นั้น

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ได้เสนอรายงานผลการดำเนินงาน
ตามข้อเสนอแนะเรื่องดังกล่าวมาเพื่อดำเนินการ ความละเอียดปรากฏตามสิ่งที่ส่งมาด้วย

คณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่ ๑๖ พฤษภาคม ๒๕๕๙ รับทราบรายงานผลการดำเนินงาน
ตามข้อเสนอแนะของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษามาตรการคุ้มครองเด็กที่เกิดโดยอาศัย
เทคโนโลยีช่วยการเจริญพันธุ์ทางการแพทย์ที่ตกค้างในประเทศไทยตามที่กระทรวงการพัฒนาสังคม
และความมั่นคงของมนุษย์เสนอ และแจ้งให้สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่สำนักงานเลขาธิการ
สภานิติบัญญัติแห่งชาติทราบต่อไป

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ ทั้งนี้ ได้แจ้งให้กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์
ส่งรายงานในเรื่องนี้ จำนวน ๗๕๐ ชุด ให้สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่สำนักงานเลขาธิการ
สภานิติบัญญัติแห่งชาติโดยตรงต่อไปแล้ว

กลุ่มงานนิติคดี
รับที่..... ๑๓๒๐ (๗) / ๒๕๕๙
วันที่..... ๑๗ / ๕ / ๕๙
เวลา..... ๑๓.๓๙ น.
สำนักงานเลขาธิการ

ขอแสดงความนับถือ

(นายอำพน กิตติอำพน)
เลขาธิการคณะรัฐมนตรี

กลุ่มงานบริหารทั่วไป
รับที่..... ๕๕๑ / ๕๙ วันที่..... ๑๗ / ๕ / ๕๙
เวลา..... ๑๓.๓๙ น. ส่ง กิตติ
สำนักการประชุม

สำนักนิติธรรม
โทร. ๐ ๒๒๘๐ ๙๐๐๐ ต่อ ๓๐๕ (นิติธมาฯ)
โทรสาร ๐ ๒๒๘๐ ๙๐๕๘ (งาน ส.๘/๒๙แจ้งคดี/๗79)